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ILEANA CAZAN-NEAGU 

Europa medievală a lăsat moştenire istoriei mai mult decit işi imaginează 

sau vrea să recunoască in mod curent omul modem. Atit in Occident, cit şi în 
Răsărit, urmele acestei moşteniri trăiesc şi astăzi, pentru că, după cum spunea 
Fr. Heer, "istoria este o realitate prezentă şi prezentul o realitate istorică" 1• 

Simbolul cel mai pregnant al efortului uman de a-şi crea certitudinea si
guranţei ~i a propriei forţe ii constituie, peste timp, castelele feudale - semn 
al puterii seculare, adăpost in vreme de război. In mod inevitabil tot ceea ce 
se lega de viaţa cotidiană a nobilimii, alit in timp de pace, cit mai ales in timp 
de război, gravita in jurul castelului, privit nu numai ca fortificaţie, menită să 

reziste ·unui atac, cit şi ca locuinţă permanentă şi mediu social, în care işi des
făşurau activitatea pină la citeva sute de oameni, aflaţi în slujba seniorului. 

Castelele secolelor XII-XIV, ridicate din piatră, de o mărime impresio
nantă, sint o refleetare a dezvoltării tehnicii şi ştiinţei din această perioadă, fapt 
ce a condus spre soluţii arhitectonice noi, a permis construcţiilor să ciştige în 
înălţime, dar şi in eleganţă şi măreţie. Ca urmare a contactelor cu Orientul, ca 
o consednţă a cruciadelor, reşedinţele senioriale au dştigat în lux şi confort, 
stilul arhitectonic european urmindu-şi, insă, o cale specifică de evoluţie. 

ln Evul Mediu expresia concretă a puterii feudale a eonstituit-o, fără fn
doială, castelul. Aresta dădea titlul de nobleţe fiind simbolul familiei nobilului, 
al continuităţii ei şi mai ales al forţPi, căci intre zidurile sale găseau apărare 

cei aflaţi in primejdie. ln acea epoca istorică exploatarea se îmbina cu puterea 
de a ocroti 2, ceea ce conferea deţinătorului castelului o poziţie privilegiată faţă 

de cei ocrotiţi, anumite drepturi asupra lor. La castel ţăranii veneau să se achite 
de redevenţe şi tot aici erau judecate pricinile lor. Dar castelul pe lingă o forti
ficaţie şi un centru administrativ însemna şi o reşedinţă seniorală, o gospodărie 

proprie, de sine stătătoare, a cărei funcţie socială creşte intre secolele XII-XIV, 
iar in secolele următoare castelele se vor dezvolta ca reşedinţe, pe măsură ce 
apariţia armelor de foc va dek>rmina decăderea lor militară :J. In interiorul lor, 
in răstimpurile de pace, locul zăngănitului armelor va fi luat, treptat, de viaţa 
de curte • nu lipsită de fast, cu o etică şi etichetă ce va avea ecou pină în pă
turile de jos. Cum era şi firesc, construcţiile au fost adaptate acestei vieţi de 
curte, iar de la simplul "donjon" se trece la o construcţie amplă, realizată sub. 
forma a două stiluri ; romanic şi gotic. 

Cercetările recente din Anglia, Scoţia ş( Franţa au dat la ivr.ală planul 
unor castele din secolul al XIII-iea, care prezintă o asemănare frapantă cu des
crierile din romanele cavalereşti, mai cu seamă cu una dintre cele mai pitoreşti, 

1 Fr. Heer, L'Univers du Moyen Age, Paris, 1970, p. 23-24. 
2 A. Scobeltzine, Arta feudală şi rolul ei social, Bucureşti, 1979, p. 205-206. 
3 R. Manolescu, Societatea feudală in Europa Apuseană, Bucureşti, 1974, 

p. 265. 
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intilnită în povestirea Graalului, pe care Chretien de Troyes o considera drept 
„cea mai frumoasă poveste istorisită vreodată la vreo curte princiară" 4• Eroul 
romanului citat, Perceval, ajunge în peregrinările sale la un castel descris in 
conformitate cu realităţile timpului. ln această reşedinţă se pătrundea, trecind 
de incinta fortificată, printr-o terasă ce conducea spre sala cea mare, ce se 
deschidea, la rindul ei, spre camera de primire „tapisată cu mătăsuri, pe jos 
acoperită cu iarbă şi flori proaspete." ~ 

In cazul oricărui castel, pe lingă incinta de piatră, şanţul de apărare ~i 
podul mobil, elementul de bază, invariabil, indiferent de stil sau. dispunere era 
sala cea mare, ce ducea spre o cameră spaţioasă, destinată, de obicei femeilor 
şi in care familia se reunea in timpul zilei. Informaţii preţioase despre compar
timentarea unei locuinţe senioriale găsim şi la cronicarul flamand Lambert din 
Andres. La primul etaj se afla camera de dormit a castelanului şi a doamnei 
şi incă un dormitor exclusiv al doamnei, folosit de aceasta cind avea nevoie de 
odihnă prelungită. In apropierea lui o altă încăpere era destinată copiilor sub 
7 ani, care aveau nevoie de supravegherea atentă a mamei ; in timp ce copiilor 
mai mari li se amenajau camere la ultimul etaj, băieţilor într-o aripă, fetelor 
în alta. Tot la acest etaj erau şi odăile slujitorilor apropiaţi 6• Pardoseala came
relor de la parter era de piatră, pămînt bătut sau tencuială, în timp ce· la etaj 
podeaua era totdeauna de lemn. Documentele confirmă cele aflate în povestirea 
Graalului, cum că pe jos se presăra iarbă proaspătă şi flori. Doar lingă pat sau 
în dreptul jilţului se aşterneau blănuri, covoarele şi mătăsurile fiind atunci rezer
vate doar pereHlor. 

ln partea cea mai de sus a castelului se afla capela, aşezată intr-un loc 
ferit, orientat spre răsărit ; subsolul era ocupat de dependinţe ; pivniţa de vin, 
depozitul de grine, făină, legume şi alte alimente. 

Aşadar castelul era o construcţie cu mai multe etaje (2-4 nivele), a căror 
ridicare a fost posibilă numai în momentul dezvoltării unei tehnici speciale. La 
început susţinerea zidurilor a fost asigurată de stîlpi de piatră sau lemn. Din 
secolul al XIII-lea constructorii medievali au inventat un nou sistem ; îmbina
rea în pantă a acoperişului pe suport triunghiular 7• Stilpii au fost înlăturaţi iar 
încăperile au ciştigat spaţiu. Ferestrele mici, alungite, încadrate de giurgiuvele 
de lemn şi asigurate de b'are metalice aveau şi ele funcţie d'e susţinere. Apariţia 
în secolul XII a sticlei albe şi a celei verzui, transparente , a adus in încăperi 
mai multă lumină 8, şi a alungat umbrele din camerele, pe care pînă atunci 
locatarii lor le ţineau mai tot timpul cu obloanele închise pentru a se apăra 
de frig 9• 

Bucătăria se afla intr-un corp separat şi la ea se ajungea printr-un coridor 
ce pornea de la parterul aripei centrale. Ea era înconjurată de o grădină de 
legume, de o livadă şi un mic iaz de peşte, astfel incit castelul, la fel ca orice 
gospodărie de ţară, dar la alte proporţii, să dispună de strictul necesar in ve
derea aprovizionării ocupanţilor săi. 

4 La Queste de Saint Graal, Paris, 1923, p. IX. 
$ Ibidem, p. 45. 
6 Text redat de Joseph C. Frances Gies în The lif e in a medieval cast le, 

New York, 1974, p. 57. 
7 Genevieve D.'Haucourt, La vie au Moyen Age, Paris, 1979 ? p. 25. 
e Ibidem, -p. 26. 
9 R. Manolescu, op. cit., p. 263. 
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Studiul intreprins de specialişti la castelul Chepstow (Anglia) ne oferă 
date inedite despre dependinţe şi dispunerea lor ; grija arhitectului fiind dota
rea castelului cu toate cele necesare confortului epocii 10

• La· ieşirea din sala 
mare de primire existau trei uşi, nna lingă alta. Două conduceau spre depen
'dinţe, răspunzind într-un coridor din care se putea intra in camera pentru bău
turi fermentate şi în cămara de provizii, ce îndeplinea şi funcţia 'de „oficiu'\ 
mîncărurile fiind aduse aici de la bucătărie şi aşezate pe· mese înainte de a fi 
servite stăpinilor. Uşa a treia dădea spre o scară la capătul căreia se afla un 
coridor orb, ceva mai departe de zona locuită, pe care erau amplasate două 
cabine de toaletă, construite in afara zidului castelului, din lemn, pentru a li se 
asigura mai uşor curăţenia. Erau numite eufemistic „garderob", sau „dulap" şi 
func\ionau pe principiul puţului absorbant. Amănuntul nu este lipsit de impor
tanţă. El arată preocuparea pentru confort şi igienă. Uneori toaletele se aflau 

. alături de dormitor pe un coridor, ca de pildă la HOtel Bourgogne din Paris u, 
proprietatea lui Filip Temerarul, sau comunicau direct cu dormitorul, ca in cazul 
reşedinţei <lin Londra a regelui Henric al Ii-lea 12• 

Ridicarea unor construcţii de mare anvergură a pus trei mari probleme ; 
încălzirea, aprovizionarea cu apă şi iluminatul. Prima problemă a fost soluţio
nată în secolul al Xi-lea, dnd apare căminul prevăzut cu un sistem complicat 
de hornuri pentru eliminarea totală a fumului şi construit ·dintr-un material 
refractar, pentru a elibera căldura şi după ce focul se stingea 1:1. Căminul a 
creat în cam<e>rele mult prPa mari un colţ intim, îmbietor în iernile reci şi ln 
zilele mohorite. El a devenit simbolul însuşi al familiei, al tihnei şi destinderii. 

Aprovizionarea cu apă a fost rezolvată pe cit .de ingenios pe atlt de sim
plu. La ultimul nivel exista un rezervor de mari proporţii, umplut zilnic, ru 
apă adusă de la riu sau de la finUna castelului. Din rezervor printr-un sistem 
de conducte, asigurat cu valve de bronz şi cupru, cu robinete, ţevi şi jgheaburi 
de scurgere, apa era dirijată spre fiecare etaj, unde exista un punct central de 
aprovizionare, un bazin de piatră. Un asemenea bazin putea fi văzut ln sala 
mare, căci spălatul pe miini pentru toţi cei care intrau ln castel era un gest de 
bună cuviinţă. Planul stăreţiei din Canterbury din 1167 ne permite să reconsti
tuim aprovizionarea cu apă a unui ansamblu arhitectural 14. Reţeaua de canali
zare de la Canterbury alimenta : infirmeria, sala de mese, oficiul, bucătăria, 
berăria, băile, dar şi camerele de oaspeţi şi pe cea a stareţului, care beneficiau 
deci de apă curentă. Este de la sine lnţeles că igiena corporală, în asemenea 
condiţii, nu era neglijată. Căzi de doage de lemn, de formă cilindrică, cu Jouă 
toarte, erau aşezate de „băieşi" in faţa căminului, ln camera de dormit a se
niorului ori de cite ori era nevoie 15_ Săpunul lichid, apoi cel solid a apărut tot 
in Evul Mediu, încă de timpuriu. Din secolul al Xiii-lea, ca o formă de rafi
na~en~, marii. seniori îşi comandă băi de argint. Cada şi băieşul ll însoţeau pe 
nobil m lungile călătorii, de aceea încă din secolul al Xii-lea apare paravanul 
de pînză care era pus în jurul cazii atunci cind seniorul trebuia să lmpartă 
camera cu încă o persoană. Dar formele de confort se înmulţesc şi frumoasa 

~~ Joseph_ & Frances Gies, op. cit., p. 60--61. 
G. Hu1sman, Pour connattre Paris De s Marttn aes Champs aur Halles, 

Paris, 1925, p. 29. ' · 
12 J. & Fr. Gies, op. cit., p. 73. 
13 G. D'Haucourt, op. cit., p. 29. 
14 

J. Gimpel, Revoluţia industrială fn Evul Mediu, Bucureşti, 1983, p. 88. 15 Ibidem, p. 90. 
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lsolda sau şireata Flamenca, eroine ale romanelor medievale, apar intrînd în 
adevărate camere de baie, pentru ·care se captase cursul unui rîu 16• Aceasta nu 
este doar o fantezie a autorilor, ci un fapt real confirmat şi de alte surse. 
Eduard al Ii-lea, regele Angliei, avea o cameră de baie pardosită cu dale de 
ţiglă, acoperite cu rogojini pentru a nu-i fi frig la picioare, iar Henric al III-lea 
îşi construise la Weastminster o încăpere dotată cu un bazin şi două robinete, 
unul P,entru apă caldă şi altul pentru apă rece, apa caldă fiind adusă dintr-un 
cazan, sub care se afla o vatră unde se aprindea focul 17. Din date recente şi 

reevaluări putem vedea că igiena corporală era o preocupare obişnuită a omu
lui medieval, în secolul XIII, în Paris, existînd 32 _băi publice, iar în statutele 
de profesiuni apar şi proprietarii de băi. Aceeaşi situaţie este constatată şi în 
cazul oraşelor hanseatice 18• Libertinajul, obiceiurile dăunătoare bunurilor mo
ravuri, practicate în aceste băi, au dus în secolele XV-XVII la neglijarea în
grijirii corpului, precum şi la închiderea acestor stabilimente 19•· 

Iluminatul în castel se făcea cu opaiţe, luminări de ceară sau seu, puse 
în sfeşnice verticale sau fixe (practică ce datează din secolul al Xi-lea). Din 
secolul al Xii-lea apar candelabrele suspendate sau implantate în zid şi lămpi 

globulare cu ulei, care fie pe suport, fie suspendate, dădeau lumină m~ bună. 

Mobilierul din camere era puţin variat dar rezistent şi de utilitate ce sporea 
confortul vieţii cotidiene. Lucrat din lemn de esenţă tare, era bogat sculptat, 
atestind gustul pentru frumos al epocii ; paturi masive cu saltele groase erau 
aşezate discret într-o nişă a camerei acoperită cu perdele, cearşafuri, şi multe 
perne făceau odihna plăcută ; apoi laviţe lungi, lăzi, pentru îmbrăcăminte, mese, 
banchete, scaune şi jilţuri completau mobilierul :m. In sala cea mare, masa se 
afla în mijloc, semn şi privilegiu al nobleţei. 

Castelul presupunea, însă, un complex de clădiri, în interiorul incintei 
aflindu-se ; grajdurile, atelierele de fierărie, rotărie, brutăria, lăptăria, precum 
şi locuinţele rîndaşilor, ale garnizoanei fortificaţiei, personalul de întreţinere 

fiind foarte numeros, de la 20-30 persoane la citeva sute. In rindul lui figurau 
oameni cu pregătire, cum era majordomul, un fel de administrator, care urma 
o şcoală specială, de circa un an, la Oxford 21• El cunoştea procedura juridică, 

avea noţiuni de contabilitate şi cancelarie. Urmau şambelanul, mareşalul (supra
veghetorul grajdurilor), cămăraşul, pivnicerul, bucătarul, etc., fiecare avînd oa
meni în subordine ; în sfîrşit, capelanul, cu un statut aparte, îndeplinea pe lingă 
îndatoririle religioase şi funcţia de secretar. 

O zi într-un castel medieval. 

Numărul celor destinaţi să facă parte din personal varia în funcţie de 
rangul şi poziţia materială a stăpînului. Cum este de la sine înţeles, rolul lor 
era de a asigura bunul mers al întregii activităţi în castel, să servească pe 

16 Ch. V. Langlois, La societe Frani;aise au XIII-e siecle. D'apres dix ro
mans d'aventure, Paris, 1904, p. 130. 

17 J & Fr. Gies, op. cit., p. 71. 
18 Ileana Cazan Neagu, Structures socio-professionnelles, realites demograp-

hiques et aspects juridiques refletes dans la Deuxieme Livre de la ville de Wismar 
(1272-1297), în „Analele Univ. Bucureşti", XXXVl/1987, extras, p. 8. 

19 J. Gimpel, op. cit., p. 89. 
20 R. Manolescu, op. cit., p. 264. 
21 J. & Fr. Gies, op. cit., p. 103. 
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senior şi pe familia sa, oaspeţii aflaţi în vizită, de la ivirea zorilor şi pînă la 

lăsatul serii. 
Dimineaţa în castel era vestită de pregătirile pe care le făcea întregul 

personal pentru începerea unei noi zile. Din pod şi pînă în pivniţă se reluau 
toate activităţi~e ; se aprindea focul în bucătărie şi în sala cea mare, cavalerii 
!;oi ostaşii urcau pe metereze pentru a înlocui garda de noapte ; la grajduri se 
pregăteau caii pentru a fi gata de călătorie ; fierarii îşi reluau activitatea neo
bosită ; slujitorii mărunţi urcau apa în rezervorul de pe acoperiş, iar spălătore
sele îşi puneau covata cu leşie ; în fine de la bucătării începeau să se înalţe 

mirosuri îmbietoare. 
Odată cu această activitate febrilă slujitorii personali ai stăpînilor intrau 

în dormitor, trăgînd perdelele patului cu polog, îşi pregăteau stăpînii pentru o 
nouă zi. ln?,inle de a se da jos din pat li se aducea lenjeria subţire (de obicei 
cămă~i lungi şi pentru bărbaţi şi pentru femei), erau ajutaţi să se spele, (ade
seori cu apă rece) şi urma toaleta de dimineaţă. Imbrăcămintea în secolul 
al XI-XII-lea nu diferea mult, pentru bărbaţi şi femei conţinînd cam aceleaşi 

obiecte, singurul aspect particularizator fiind amănuntele de croială. Iată care 
erau hainele la modă, purtate în secolul al Xii-lea de stăpînii castelelor. Tunica 
lungă, cu mineci, dl•schisă la gît şi prinsă cu o broşă, a doua tunică, mai scurtă, 
fără mîneci sau cu mineci false (atirnate), garnisită cu blană ; urma mantia, 
croită aproape circular, împodobită şi ea cu blană şi încheiată la git cu un lanţ 
sau broşă. In general hainele bărbăteşti erau mai scurte, iar ca obiect specific 
erau ciorapii-chilot (introduşi de popoarele germanice), peste <'are se punea un 
pantalon strins pe pirior. Femeile purtau ciorapi pină deasupra genunchiului, 
prinşi cu jartiere. Costumul era completat de centuri, cordoane împodobite cu 
catarame din metal şi de ght>te scurte de piele sau de pantofi uşori de pîn7.ă, 

purta\i in casă 'l'J. Culorilt> preferate erau E'ele pastelate ; bleu, galben, purpuriu, 
vernil, dar şi roşu aprins. Ţesăturile fntrebuinţate erau mai ales din lină. Pîn
zeturile fine, tafta, damasc, mătase, brocart, erau mai scumpP. fiind aduse de 
la mare depărtart> şi constituiau lmbrăcămintf'a de ocazie. Blănurile erau ne
lipsite, chiar pt>ntru costumul de interior, la care se foloseau pieile de iepure, 
miel, vulpe, veveriţă, jder. Pe lingă acestea apăreau la ceremonii şi garniturile 
din castor, vidră, nurcă şi chiar hermină. 2J 

Jn Evul Mediu, ca in toate timpurile de altfel, poziţia socială şi materială 
era subliniată şi de aplicarea a numeroase elemente de podoabă ; de la brode
riile simple sau cu perle, însoţite de centuri cu catarame de argint sau aur, 
incrustate cu pietre preţioase, pină la mănuşi fine, garnisite cu blană şi biju
terii de tot felul : in~le, ace, lanţuri, brăţări. La acestea se adaugă concepţia me
dievală despre noblP.ţe, ce nu îngăduia unei persoane de rang să poarte capul 
descoperit. Barbaţii purtau ln interior o scufie de pînză, decorată cu broderii 
şi legată sub bărbie, iar femeile un văl, ce le acoperea părul şi gltul. In călă
torie peste văl sau scufie se puneau bonete şi pălării. 

Pentru a avea o imagine completă a modei secolului XII putem adăuga 
şi elementele de extravaganţă şi lux, ce completau toaletele doamnelor. Oglinda, 
mică şi circulară, montată în lemn sau metal era un accesoriu obligatoriu, deşi 
foarte scump, ce permitea punerea la punct a detaliilor de machiaj. Jn ciuda 
dezaprobării moraliştilor vremii, fardurile erau intens folosite ; cremele grase, 

22 G. D'Haucourt, op. cit., p. 34-37. 
23 Ch. V. Langlois, La vie en France au Moyen Age ... d'apres des moralis

tes de temps, Paris, 1925, p. 176-205. 
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cremele pentru albitul pielii, rujul de buze sau de obraz, pastele depilatoare, 
ca şi cărbunele pentru sprincene erau tot atitea mijloace de a spori frumuseţea 
doamnelor. 

In momentul in care stăpînii erau gata îmbrăcaţi, porneau spre capela 
castelului; imediat după slujbă urmînd micul dejun, foarte frugal (adesea numai 
pîine şi vin), pentru că prînzul se servea devreme, între orele 10 şi 12. fo 
răstimpul ce rămînea seniorul rezolva treburile de rutină ale administraţiei, 

împreună cu intendentul sau organiza distracţii pentru oaspeţii care se aflau 
ocazional în castel. Doamna, în mod obişnuit, broda, cavalerii de antrenau, iar 
copm iş1 pregăteau lecţiile sub supravegherea capelanului sau a preceptorului, 
bucurindu-se să termine cit mai repede, pentru a se putea juca. Odată lecţiile 

terminate fetiţele se întorceau la păpuşile, lăsate din mină pentru citeva ore, 
iar băieţii îşi continuau, cu multă veselie şi cu şi m~i mult zgomot, jocurile 
preferate cu mingea, cu potcoava, cu arcul cu săgeţi. 

Servitul mesei implica o altă ceremonie a zilei, de data aceasta mai com
plicată, de aceea exista la castel un personal specializat numai pentru acest 
servici, de un rafinament demn de o curte seniorială. Mesele erau acoperite cu 
feţe de masă, ne încredinţează romanele medievale, ca şi saga islandeză. Erau 
aşezate dacă vremea o îngăduia, afară, ne spune Jacques de Vitry, la umbra 
unui copac bătrîn, în apropierea susurului apei, cînd una din curţile de incintă 
era traversată de un riu. Nu odată nobilii organizau adevărate pic-nic-uri în 
luminişuri de pădure, ca în cazul cunoscutului erou Guillaume de D6le 24, viaţa 

în aer liber sub lumina soarelui părîndu-li-se o adevărată desfătare. Atunci se 
ridicau umbrare, mesele se aşterneau, se ridicau corturi cu paturi şi covoare 
pentru odihna de după-amiază. Nobilii trăiau în îndestulare din munca şerbilor 

lor, fără să le pese prea mult de aceştia, după cum recunoştea, în secolul XU, 
cărturarul Adalberon de Laon 25. 

Masa era întotdeauna precedată de un mic ritual al spălatului pe miini, 
acelaşi ritual încheind servitul mesei. Intîi sosea cămăraşul cu pîinea şi cu untul, 
urmat de pivnicer, cu oamenii săi, ce aduceau vinurile şi berea. In zilele obişnuite 
se serveau două trei feluri, plus desert, cel mai adesea fructe, alune, brînză, pră
jituri, vinuri dulci. Supele, sosurile se mîncau cu lingura, carnea se tăia şi se 
servea cu mina sau cu cuţitul, din secolul XIII apărînd şi furculiţa cu doi dinţi. 

Datele de care dispunem pentru a reconstitui alimentaţia perioadei citate 
arată o perfecţionare a tehnicilor agricole 26• Asolamentul trienal, inovaţia în 
domeniul uneltelor agricole, au permis Europei, între secolele XI-XIII, asigu
rarea unor producţii stabile de legume şi cereale, niciodată abundentă, dar care 
aducea totuşi necesarul de vitamine v. Din secolul XI recoltele au fost relativ 
satisfăcătoare pentru hrănirea unei populaţii în creştere. Regimul caloric sta
bilit de L. Stouff, în jur de 2 600 de calol"ii poate fi considerat satisfăcător, 
singurul amendament ce i se aduce este acela al dezechilibrului dintre calciu 
şi fosfor, datorat folosirii în cantitate mare a peştelui, în timp ce lactatele erau 
consumate mai ales sub formă de brinză şi unt. Carnea folosită şi ea în cantitate 
mare se servea sub formă de pate, plăcintă, friptură, adesea însoţită de sosuri 
făcute din verdeaţă, vin, suc de struguri verzi sau oţet, ceapă, usturoi, piper, 

24 Idem, La societe Francaise au XIIl-e siecle ... , p. 63-67. 
25 G. Duby, L'An Mil, Paris, 1967, p. 75. 
26 Idem, L'economie rurale et Ta vie des campagnes dans L'Occident me· 

dieval, vol. II, 1977, p. 78. 
'rT J. Gimpel, op. cit„ p. 70. 
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~ofran, chimen, muştar. Peştele, ca şi carnea, se consuma tot timpul an.ului 
proaspăt, sărat, afumat, cel mai popular peşte fiind heringul pregătit cu usturoi, 
piper şi chimen, sub formă de plăcintă. Legumele cele mai întrebuinţate în Eu
ropa Occidentală erau mazărea, bobul şi lintea, bogate în proteine şi care de 
aceea constituiau şi hrana săracului. La masa nobililor meniul era completat cu 
fructe ; pentru îndulcit se folosea mierea, iar la mesele festive se adăugau „deli
catesuri" din Orient; zahărul roz şi violet, orezul, migdalele, smochinele, curma
lele, stafidele şi_ portocalele. 

Cită risipă de mincare la masa seniorială, Î!fi timp ce şerbii, care trudeau 
la munca cimpului, luau doar două mese pe zi ; prima în jurul orei 10, cînd 
ei deja trudeau de la răsăritul soarelui, era formată din brinză, pline, ouă, 
rareori şi altceva ; următoarea masă era la ora 18, cînd reveneau de la lucru 
frinţi de oboseală şi mincau ceva cald : supă de linte, varză, sau ceapă, o mîn
care de legume, rareori insoţită de plăcintă cu carne sau de carne friptă. In 
rest făceau rezerve pentru sărbători, cind şi ln lumea satului se consuma o 
cantitate mai mare de alimente. 

Revenind la nobili, ace~tia işi petreceau adesea răstimpul dintre dejun 
şi cină supraveghind treburile gospodăreşti, făcînd uneori lectură sau jucind 
şah sau dame. Tinerii cintau şi dansau rondourile la modă sau îşi petreceau 
după-amiezile în lungi plimbări călare, precum şi dresind şoimi, ocupaţie in
drăgită deopotrivă şi de fete şi de băieţi. 

La cină nobilii se arătau mai cumpătaţi. Se servea un singur fel de min
care, in schimb masa se prelungea pentru <'ă stăpinii castelelor ascultau cu mare 
plăcere pe menestrf'lii, ce, acompaniaţi de harfă, povesteau cu mai mult sau 
mai puţin har romanele cavalereşti la modă sau recitau poezii de dragoste şi 

p<>f'me epiC'e. O masă fără muzică, glume şi diverse istorioare, era considerată 

săracă. 

La lăsarea serii şi după servirea cinei, la ore nu prea înaintate, fncepeau 
pregătirile de culcare pentru stăplni, moment ce marca sfirşitul zilei in castel. 
IatA cum prezintă un document al timpului îndatoririle slujitorilor pentru acest 
moment : seniorului trebui~ să ii „scoţi haina lungă, să li ~duci mantia ca să 

nu ii fie, frig şi ln faţa focului să ii descalţi şi să ii scoţi pantalonii-ciorap„. Ii 
pregăteşti patul, li potriveşti aşternutul şi pernele. Clnd seniorul s-a -;uit în pat 
tragi perdelelc> patului... scoţi afară ciinele şi pisica, ai grijă să fie aproape, 
lfngă pat, vasul cu apă şi cel de noapte, după toate acestea il poţi părăsi in 
chip politicos." 28 

Cele citeva spicuiri din via\a la castf'l, reprezintă momentele de tihnă ale 
nobililor, care nu erau puţine, momente în care aceştia nu se aflau în război sau 
in călătorie. Formele de trai asupra cărora s-a oprit prezentarea noastră arată 
cum clasa dominantă in Evul Mediu, intre secolele XII-XIV, nu era preocupată 
exclusiv de război şi ajunsese la un anumit rafinament, la o emancipare ce avea 
să ducă, inceplnd cu seC'olul XIV, spre Renaşterea culturală din veacul următor. 

Dacă nobilimea a înregistrat pa~i importanţi, in cadrul unui progres so
cial general, aceasta s-a datorat bazei materiale pe care ţărănimea i-a furni
zat-o, chiar şi atunci cînd s-a eliberat de servituţile personale, precum şţ im
portantelor acumulări din_ lumea oraşelor, acumulări ce au deschis, in egală mă
sură, şi noi orizonturi culturale. 

28 J. & Fr. Gies, op. cit„ p. 114-115. 
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